

马扎、铺盖卷、饭盒齐上阵,有的从凌晨开始等

近3000人排起长队买车票

文/片 本报记者 李婵娟 董从哲

19日是春运第一天,急着购票的市民从凌晨就开始排队了。记者在火车站售票厅了解到,排队购买火车票的旅客达到近3000人。不少购买车票的旅客装备充足,马扎、铺盖卷、午饭齐上阵,在火车站售票厅上演“抢票”大战。



售票大厅外排起长队。

为防加塞,陌生人紧紧拥在一起

19日12点多,滴水成冰的寒冷天气里,在烟台火车站,最热的是一张春节回家的火车票。一进火车站广场,记者就被长长的几队购票队伍震住了:排队买票的四五支旅客队伍,从购票大厅里排出来,延伸到外面的走廊和台阶,又将“尾巴”伸展到广场上。

在铁路工作人员维持下,队伍秩序井然,但越是队伍前面的,购票者之间越是紧贴在一起。一名小伙子从队伍里挤出头来风趣地告诉记者,“前面的你都得抱住,不能留空,否则总有人不自觉,插塞加进来。这样还能暖和点啊。”

13时20分,还差几分钟就到了铁路部门规定的1月29日火车票放票时间。记者在火车站南售票厅、西售票厅、东售票厅看到,三个售票厅开设的11个售卖29日车票的窗口前都有长龙般的队伍。记者从前往后粗略数了一下,每队的人数都达到了200多

人,人数最多的队伍已有300多人,长度足有200米。而南售票厅的队伍早已经排出售票厅,长长的队伍一直延伸到站前广场前的北马路,队伍拐了一个直角,又向东面延伸了50多米。每个售票厅的门口都被挤得水泄不通,想要进售票厅都难。

铺盖饭盒,抢票是个体力活

记者发现,每支队伍前半段都很拥挤,大家甚至拒绝让别人再穿过队伍借道通行。很多排队购票者的胳膊都被挤得没有地方放,只得放在前面购票者的肩上。

大家带的“家伙”都很全,不仅有马扎,更有排队者自带

了铺盖卷,累了就把它铺在地上与同伴轮流休息,还有很多购票者边排队边吃午饭,售票厅里没有一处空闲的地方。

“我们是早上9点多来的,就排到50名以后了,前面都有5点多开始排队的呢。”被紧紧地挤在队伍当中的刘占明告诉记

者,自己从9点多到下午一点都一直被挤在队伍里面,动弹不得,连午饭还没吃,甚至去洗手间也是憋很长时间然后小跑来回。“没有时间去吃饭啊,一会的功夫就挤不进来了。”

将近14点,郑女士领着自己不满三岁的孩子高兴地从售

票厅里走出来,她说自己提前两个小时来排队的时候本来还觉得自己来的挺早,但是来到之后就被已经排到售票厅外面的长队吓住了。带着孩子站在寒风中等了半个多小时,值班的铁路警察看不下去了,让进入到售票厅中等候。

严防死守,铁路、警察忙坏了

下午1点半,终于开始放票,队伍一阵骚动,秩序仍然很平稳。一名警察从购票大厅出来透气,他告诉记者,今天这么挤,还是第一天。“以前也排队,但是没有排这么长过。最长就到外面走廊的柱子那里,现在

你看,队伍都到广场还拐了大弯了。不维持秩序不行啊,一旦有人加塞抢票,很危险。”

下午2点半,不少人买到票,排队的长龙迅速缩短了,到下午3点,队伍已经退出了广场。记者在售票窗口发现,

当前面的人买票时,后面的购票者就开始为工作人员计时,“都八分钟啦,还没有卖完吗?”一名黑龙江民工从队伍最前头钻出来,手里举着三张票,像回到家一样高兴:“总算买到啦!29号的,有座!”



陌生人拥在一起防插队。

客滚船用上智能化安全监管

可全天候对车、客上下船情况以及靠泊船舶动态进行监控

本报1月19日讯(记者 张琪 闫丽君 通讯员 郝光亮)

19日,记者从烟台市海事局获悉,春运首日山东海事局和烟台海事局投资79万元在国内率先运行了新一代的客滚船多元监控中心系统。并与已有的船舶交管中心、海上搜救中心进行资源整合,分网联动,实现了渤海湾客滚运输由以往的经验型监管为主,到智能化监控的根本性转变。

19日,记者在烟台海事局客滚船多元监控中心的电视墙上看到,各客滚码头车辆有序穿梭,人流如潮,几名安检人员正在对上船车辆进行逐一查验,这一切均纳入了工业电视监控的视野。随后,工作人员调出正在航行中的“渤海玉珠”客滚船画面,船的车型车号、尺度宽度以及驾驶员的驾驶证号和指纹都能直观清晰地显示出来。

“有了这个智能化的检测平

台,”烟台港区海事处处长张亮介绍,“我们将可以对重点部位实施及时监测,包括驾驶台、机舱、船舶的车辆舱等等,解决了以前人工监测和瞭望的延伸不到问题。”

不仅如此,通过远程视频传输系统,还能有效监控客滚船是否超载超客、在航期间是否按要求值班等,船舶上有多少旅客、多少车辆、车辆拉的货种都实现了实时掌控。尤其是

对于全封闭的车辆舱,将极大地排除了携带危险品的安全隐患。

对客滚船多元监控中心在烟台港区首次试运行,烟台港区海事处处长张亮说,这将极大地减轻了人力监测的困难,提供工作效率。他表示,以前发现问题,都要靠人工跟踪盯梢,浪费时间还浪费精力,而现在基本上一个人就可以完成以前好几个人的工作。

另外,张亮处长指出,以前对上船入车的监测只在陆上进行,而自从有了这套系统之后,使得海事监控范围向海上延展,填补了以前海上监管的空白。

“高科技的客滚船多元监控中心作为一项新生事物,尽管大大提高了工作效率,但目前功能不是很完善,”烟台市海事局局长马玉清表示,下一步海事局方面将会把收集来的信息争取二次利用,实现信息利用最大化。

○春运回家路

烟台——潍坊

凌晨4点到车站 排12小时买票

在火车站候车大厅,鲁东大学大二学生赵园园告诉记者,她家住潍坊市昌邑柳疃镇,早在1月7日就和几个朋友一起打车去火车站买票,凌晨4点钟左右到了火车站,排了12个小时的队,买到的只是下午的站票。”

虽然买到了票,但小赵对这张火车票并不满意:“从烟台到潍坊坐火车需要4个小时,到潍坊时天已经黑了,而且我家离潍坊市很远,到了车站还要花9块钱坐一个小时的公交车到昌邑,然后还要转另一辆公交车才能到柳疃镇。”

这次坐了下午的火车,小赵需要在潍坊住一晚才能回家。记者仔细算了算,到潍坊的票学生享有半价优惠24块5毛,转两趟公交车17块,途中吃一顿晚饭,一顿早饭,还要住一晚上旅馆至少也要40块,回一趟家至少要花费80块钱。

本报记者 侯文强
实习生 宋佳

烟台——佳木斯

直达车票卖光 只能半路补票

几天前,火车站订票点的售票员告诉于女士,直达佳木斯的票卖完了,想到就得先买到绥化站再补票,于女士立马掏钱买了17日到绥化的火车票。17日,于女士坐在候车室按捺不住回家的迫切心情,拉着记者聊了起来。

于女士告诉记者,2010年3月份她和丈夫来到烟台,在一家冰库里打工,两个人一个月省吃俭用能存2500块钱左右,从来了就一直没回去。

于女士曾在13日到石岛斥山镇的订票点去买佳木斯的火车票,订票点的工作人员告诉于女士,到佳木斯的票已经卖完了,建议买到绥化的火车票,然后在途中补票到佳木斯。于女士回家心切,立马掏出490块钱买了两张烟台到绥化的硬座火车票。

据了解,之前从烟台直达佳木斯需要36个小时,“现在火车提速了,33个小时差不多能到佳木斯,但是我们需要转车,花费的时间就不知道会多多少了。”于女士说。

本报记者 侯文强
实习生 宋佳

